

为了睢县大地的丰收

我多次结识睢县,也曾专程 赴睢县开会、访友,对睢县的认 识, 较之参加2018年河南省杂文 名家看睢县的其他老师熟悉得 多。时隔4年,2018年4月13日, 再赴睢县,再识睢县,为之一 振、大吃一惊。睢县,已成为中 原小城的一个样板,魅力四射, 充满活力。

睢县的美丽和进步,已被多 位老师用深情的语言,绘声绘色 给予了歌颂, 在河南杂文名家看 睢县微信群里,我不时欣赏着各 位老师的佳作,分享着睢县的发

真的, 睢县不再是以前贫穷 落后的面貌, 代之的是耳目一 新。你看,城市的变化是最有力 的证明。此前北湖周边荒草遍 地,以北是广袤的田野,放眼望 去是一片片农田、一个个村庄, 而今是拔地而起一座新城。城区 建设品位高端, 不说一幢幢摩天 大楼, 不说整洁畅通的街道, 不 说时不时疾驶而过的奔驰宝马, 单说洋溢在睢县人脸上的笑容, 就表明了他们对这座小城发自肺 腑的喜爱。是啊,家乡美丽了、 富裕了,他们有底气自信和自豪。

杂文名家看睢县活动开幕式 上, 县委书记吴海燕, 脱口而 出,把睢县的国民经济发展各种 数据一一通报给我们, 睢县的片 名也一一作了推介, 如全国百佳 深呼吸小城、中国长寿之乡、中 国制鞋产业基地、国家森林城 市、国家园林城市、国家级生态 水利风景区、国家电子商务进农 村综合示范县等,县域综合实力 从2011年全省第87位,跃升至 2016年第48位,被评为河南省经 济社会发展目标考核评价先进 县,进入商丘第一方阵,实现了 从"跟跑"到"领跑"的角色转 换,为中原出彩贡献着睢县力 量。我寻思,一个内陆小城,既 不傍海, 也不通铁路, 又无资 源,况且产业发展起步较晚,为 什么短期内得以飞速发展,形成 了制鞋、电子信息两大百亿级产

业集群,除了县委、县政府正确 决策和带领全县人民崇尚实干、 克难攻坚外,它背后的支撑,从 睢县是全国平安建设先进县这张 名片上, 我找到了一些答案。

平安建设的主体是睢县公安 是广大民警用奉献在睢县大 地书写着忠诚。2017年, 睢县公 安局牢记习近平总书记"对党忠 诚、服务人民、执法公正、纪律 严明"总要求,以提高群众安全 感满意度为目标,拼搏进取,取 得了信访维稳、打击非法集资 打黑除恶、执法规范化建设、基 础工作等商丘市领先,8名民警被 县政府授予三等功臣,50余名民 警受到市局嘉奖, 先后获得"全 省十九大安保先进单位"、"全省 维护国防利益和军人军属合法权 益工作先进单位"、"全省公安信 访窗口示范单位"、"全市公安机 关法制工作先进单位"等荣誉称 号。另外, 睢县公安局围绕中 心,服务大局,深入开展打击非 法集资专项行动, 立足本职开展

一条条、一带带,还有一股股

中草药的香味, 弥散在空气

里,那就一定是香里草的香味

早上会被掐个精光,几个、十

几个嫩芽,能把一锅水煮成墨

绿,绿水沸腾,香气溢露,精

神随之振奋, 馋虫便被勾起。

娘让姐和我把收集的鸡蛋从藏

笼里拿出,凑齐了整整十个!

"妞三个、娃也三个,你爹四

个。谁也不准吭声呵,爱吃不

吃,不吃喂狗!"娘板着脸。我

跟姐满肚子不高兴,但谁也不

敢争吵, 真给狗吃了, 那不更

娘熟练地把锅盖掀开,把一

亏死了。

我家院子里的香里草那天

大气污染治理, 服务了全县大气 污染治理全省第一优异成效。与 此同时, 他们还积极开展扶贫攻 坚,局主要领导带领机关全体民 警,深入一线开展帮扶,收到良 好社会效果,整个公安队伍风清 气正, 斗志昂扬。

睢县是全国公安英模任长霞 故里,睢县公安局打击犯罪、服务 人民、为经济建设保驾护航的各种 成就,是职责使然,也在情理之中。

在睢县的两天里,与平安有关 的话题和几位警察的表现,让我们 面对面感受到了睢县民警的风采。

参加会议的漯河市诗词学会 副会长、美女王秋霞,换乘四班车, 夜奔睢县,平安抵达,下车被睢县 美丽城市感动,称赞夜巡的民警也 是睢县一道靓丽风景。第二天奔 向参观点的途中,她动情地把睢县 的平安向代表作了现身说法。情 到深处,由衷地感谢为守护这座小 城默默付出的公安民警。

我们参观城关镇袁庄村时, 镇党委书记李红星把他们脱贫攻 坚的各项举措向代表作了介绍, 引导我们走进村民的瓜棚, 欣赏 了滚圆香喷的甜瓜。这个时候根 本不是甜瓜自然成熟的季节, 李 红星他们情系村民脱贫, 另辟蹊 径,找准了一条迅速致富的道 路。李红星, 先是睢县公安局的

一名民警,曾任城关派出所所 长,县公安局副局长,而今成长 为一名优秀的乡镇党委书记。主 政一方,李红星退伍不褪色,在 更广阔的舞台上续写着公安民警 的忠诚。

睢县公安局民警余明波也到 了会场。他的身份除了是县公安 局宣传科长外,还有一个头衔: 中国摄影家协会会员、县摄影家 协会主席。县委常委、宣传部长 朱韶对余明波大加称赞,对他用 镜头宣传睢县、推介睢县给予了 肯定,介绍在襄园苏金伞纪念 馆,专门为该协会配备了办公 室。北湖中心的襄园寸土寸金, 县委这么大力度支持他的工作, 也证明了睢县民警的奉献。以有 为争有位, 靠奉献求支持, 余明 波弘扬公安正能量的同时, 在另 一个战场,为睢县的平安建设贡 献着自己的才华。

归来途中,车载台恰巧播放 歌曲《少年壮志不言愁》,刘欢浑 厚的嗓音,萦绕在耳边:"为了母 亲的微笑,为了大地的丰收,峥 嵘岁月,何惧风流。"有睢县公安 局民警守护水城, 睢县的明天更



香里草

□ 张宏亮



当年老家院子的西墙根下 有两棵桃树, 反正不是好的品 种,可能爹娘也不会侍弄,每 年只一树的叶子疯狂地绿着, 记忆里根本没有香甜多汁的味 觉,我甚至怀疑它们是野生 的,不意中就占领了那个角落。

桃树下有一丛伤力草,有 一个大锅盖的面积,占领着我 多年少年的回忆。

我家里人都叫它香里草。 这名字我压根就没有怀疑过, 真的!它确实香,不只是放在 鼻子下就能闻到,蝴蝶、蜜蜂 最能感知到。夏天,最热的七 八月份,这种草开始开花,从 茎部抽出数杆,顶部开出的花 有一枚硬币大小的一丛, 随即 就招来好多蜜蜂。没人喜欢蜜 蜂,农村小孩被蜇过的经历会 记一辈子。赶走蜜蜂, 然后蝴

香里草是真香, 蝴蝶清楚 得很,但我们都认为它们傻得 很。捉蝴蝶是我们当时最有趣 的游戏。其实蝴蝶趴到香里草 花上最好抓, 因为它们吃花蜜 太投入了。轻轻靠近,然后用 两个手指一捏,就捏住了翅

香里草的诱惑绝不止于玩 乐。我跟姐从麦梢黄后就天天 守着鸡窝, 其实是守着那三只 母鸡,还守着手不干净的孬 蛋。晌午头母鸡下蛋的时候, 我们谁都不让孬蛋来家玩,他

膀,成了俘虏。

候鸡蛋可是金疙瘩,钱罐子。

娘会攒上十个二十个拿到集上

卖了,添置她认为该添置的东

西。说句笑话,那时农村真吃

女人都不卖鸡蛋了, 腌一坛

晒、犁地,哪个活都忙得像救

火。农村谚语"忙不忙,三两

场",那时没有机械,就得靠牲

畜,主要靠人力,庄稼人掏的

是真力气,流的是真汗水,谁

家女人不心疼?没空吃饭,一

盆面条、一篮子蒸馍,几个腌

鸡蛋,没有比这更攒劲的伙食

了。这个时候孩子再眼馋、嘴

馋,娘都不会动半点慈悲心,

倒是爹会偷偷藏一个,"娃,拿

个权把来!"顺手塞到我兜里,

每次娘都没发现,她正扭头揉

"打完场,垛完垛,爬蚱出来

我也不知道为啥过端午

一摞摞。"从麦黄到麦罢,收鸡蛋

也就一个星期左右,这几天的鸡

蛋归姐和我管理,等到爬蚱猴子

节,但只要到那一天,庄里的

烟囱都会早早冒烟,一缕缕,

上树的时候,端午节就到了。

刮进眼里的沙子。

割麦、打场、垛垛、

但快到麦季,家家户户的

不起茶叶蛋。

瓢打好的鸡蛋泼进绿水之中,鸡 蛋瞬间变成白色,像一簇簇白雪 覆盖着墨绿的草原,要多好看有 多好看,要多诱人有多诱人。鸡 蛋没有打碎,个个都是完整的荷 就在各家院子外"咯咯哒、咯 包蛋,娘的手艺能让鸡蛋嫩而淌 咯哒"地喊。 黄,鲜香至极,如今这样的荷包 这一喊不得了, 那只该死 蛋,我也只是偶然回家时享受这 的芦花鸡就呆不住了,像被勾 种口福了。 了魂似地往外跑,只要出去, 一个蛋就丢在外面了。那个时

爹从地里回来了,小麦收 完了, 地里种下玉米, 爹是看 看玉米粒发芽了没有。他扛着 锄回来,腰不知啥时候有点弯

桌上有好几样菜,真够丰 盛的:葱花煎立夏馍、油条炒豆 芽菜, 粉条炖菜, 竟然还有几

最显眼、显摆的还是每人一 碗香里草卧鸡蛋,颜色鲜艳、层 次分明、香气四溢,唉,啥也别说 了,我跟姐早就准备好筷子,看 到爹坐下,端起碗就要吃!

"饿死鬼托生嘞是不? 咋说 嘞?"娘劈头盖脸呵斥。

我跟姐赶紧放下碗,绕着屋 子转圈,一边转一边喊"香里草, 香里草,喝上一碗病都好""香里 草,香里草,喝上一碗病都

"香里草,香里草,喝上一碗 病都好",各家各户院子里都传 出清脆的呼喊,俺村、俺大队、俺 乡……都被香里草的香味笼罩

后来,终于知道,香里草 是伤力草,一味中药,是能够 恢复体力、治疗伤力的药。而 我现在还知道,它还是一种能 治疗遗忘的药。



父亲的最爱

□ 杜素焕

我不知道 如何拿爱来修饰我的父亲 好比老屋门扇上的那把铁锁 如何雨天不锈 隆冬也不冰冷母亲的手腕

庄稼是庄稼人的命根子 草割不干净不准收工 地锄不完不准吃饭 反正就是不准在地里偷懒 你懒了 土地就闲

我开始抵触父亲生硬的威严 除了庄稼就是土地 除了土地就是庄稼 难道 爱的小溪流淌不出一幅 美丽的画卷

> 青春年少的我 无数次想撼动父亲心头的大山

> 父亲的头发白了 父亲的脊背弯了 父亲的粗嗓门渐渐声缓 父亲的双眼也蒙上了土地的颜

这世间最有良心的就是土地了

父亲前思后想 想那种子埋进土壤就有新生命

想那汗水浸入大地能旺盛一季 又一季的庄稼

> 父亲的最爱是土地 当坚硬的混凝土封锁了蝉鸣 当土地流转成时代的缩影 父亲的眼窝塌陷 只朝着母亲远去的方向投去疲

从此便无声息

我手扒土地 却扒不出完完整整的思念……

致母亲(外一首)

□ 王雪霞

上帝恩赐我们 以母亲 以丰腴、香甜和美好 我们终于变成了自由的,风 然后 用死一样的寂静填满 她的旧房子,而母亲 只用宽容和等待填满自己 当我们 看遍了山河 饮尽了岁月 才知道,母亲 永远是世界上最漫妙的风景

开窗当有一棵开花的树 树下一个斜倚的她

摇落一地欣喜 如果没有,就捡拾一粒悲壮的

将一切蒙尘的预设 唤醒 开窗当有七彩阳光 阳光下一只蛐蛐 跳荡着淡绿色的梦 如果没有,掬一捧馨香的空气 赋予所有频死的词汇 生命 墙壁是冰冷的 窗子是冰冷的

锁也是冰冷的 而, 你手里的那把钥匙 似乎还微微散发着岁月的温热

表达你的发现

收到漏订补齐的2018 年度1-5期《散文》杂志.感 到很亲切,杂志的封面精致 素雅,杂志的内容独具特 色,如不事张扬的文友一 般,可以阅读交流,又可以 清谈雅赏了。

这五期《散文》杂志的 封面、封二均为作家冯骥才 的国画作品《艺写四季》,其 用墨轻淡,画风清丽,大写

意的手法表现了四季中的植物物象。杂志的扉页 为汪曾祺先生的短文和国画《四时佳兴》,文图相 配,风格一致,与前页互为增色。冯骥才、汪曾祺都 是作家中的画家,画家中的作家,可谓艺术全才 选取二位大家的作品为封面、封二和扉页的内容. 一下子就抓住了识"书"者的眼球,可见编辑的良苦 用心和艺术追求。

这些都是吸引我的"书眼",而最触动我的是该 刊物的主题词,或曰形象宣传口号——"表达·你 的·发现"。这看似简单的六个字,却内涵丰厚,含 义隽永。

"表达·你的·发现",是一种既简单又复杂的要 求。西谚有云,上帝给了我们两只眼睛,却只给了 我们一张嘴巴,是为了让我们多看少说。看即发 现,看的过程也就是发现的过程。但是,看有看的 学问——会看的看门道,不会看的看热闹。

不是所有人都能够把自己的发现表达出来,这 需要一种能力。讲述出来,是语言能力的表达;写 出来,是写作能力的表达;借助电子器官,拍下来, 传播出去,也是一种高级表达。著名语言学家周有 光说:"看到一头牛,画一个牛头代表牛,这种表达 叫做表形法;看到光明,画不出光明,就画太阳加月 亮,表示光明。这种表达法叫做表意法。"而我理解 的《散文》的主题词——"表达·你的·发现",是在鼓 励人们,把你的发现通过文字的形式表现出来-写出来,写成优美的文字,写成美丽的篇章,让人知 道你发现的过程,或者是你作为一名发现者的心理 活动、心得体会。

那么问题来啦! 写东西这个事既容易又艰 难。写作的门槛很低,只要识几个字都可以写;写 作的难度又很大,文章能够写到在报刊上公开发表 的水平,需要付出一定的努力。写作的表达,尤其 是散文写作的表达,追求的是一种艺术的再现,需 要有与众不同的发现能力。尽管生活本身很精彩, 但是等到要表达出来的时候,还要加以甄别、选取, 挑拣有意义的事情来说给人听,写给人看。因此, 表达你的发现需要有所选择。

平时在与一些有上进心的年轻人交流的时候, 总会听他们说,曾经遇到过很多人物和故事,想写 出来,就是不知从何写起,或者说不知道如何表 达。这就是词汇量的储备和文字功底的问题。要 想表达你的发现,必须储备一定的词汇,就好比一 个将军在打仗中能够调动千军万马。郭沫若有两 句诗:"胸藏万汇凭吞吐,笔有千钧任歙张。"意思是 说胸中藏有万千个词汇凭你调用,即使笔下有千钧 重,写作起来也能挥洒自如。拥有大量的词汇,才 能在写作的时候吞吐自由。因此,表达你的发现需 要有文字功底。

读书破万卷,下笔如有神。表达你的发现的前 提是多读、多写。读得多了,自然就学到了别人的 表达技巧。写得多了,自然就能够提升写作水平 写作并不是什么神秘的事情,人人可为。从发现的 身边小事写起,从短文写起,慢慢地由短到长、由浅 到深,就能够实现表达自己发现的目标。一部文学 史,就是作家、诗人表达自己发现的历史。如果大 家都敢于表达自己的发现,文学的百花园里一定是 姹紫嫣红、鲜花盛开。





□ 安世言

吊屈原

忠信见疑念屈子, 良莠不分叹怀王。 满腹才情付流水, 楚亡当愧汨罗江。

千古悲歌英雄泪, 万世离骚九歌章。 爱国忧民志高远, 华夏竞渡粽飘香。

端木子贡快马加鞭来到吴国, 见到风头 正劲的吴王夫差, 先声夺人:"常言道, 王者 不绝世,霸者无强敌。如今强大的万乘之齐 国正私下进攻兼并较弱的千乘之鲁国, 齐鲁 一旦合力与吴国争霸,吴国面临危机,真替 您捏一把汗啊。建议马上出兵抗齐援鲁! 救 助弱国, 道义名声显赫; 抗击齐国, 战略利 益巨大; 诛伐残暴齐国继而威慑北边的晋 国,这是大手笔啊!这就叫名为保鲁,实为 困齐,明白了吗?"吴王夫差连拍大腿:"高 人啊,讲得好!不过,我刚与越国交战取 胜, 听说越王勾践口服心不服, 在那里卧薪 尝胆有东山再起复仇的意思,等我收拾了这 勾践,就按照您的安排出兵行不?"子贡反应 敏捷:"越国已让您打残了,实力连鲁国都远 远不如,而吴国整体实力又不如齐国,等您 收拾了越国,恐怕齐国已经把鲁国摆平了。 常言道, 勇者不避难, 仁者不穷约, 智者不 失时, 王者不绝世。如今您战败而又保存越 国, 救援鲁国进攻齐国, 威力施加到晋国, 大仁大义大勇之举必会让各路诸侯佩服依 附,如此霸业可成。如果您担心越国的话, 我东进越国让勾践派兵随您出征。"吴王夫差 心花怒放:"太好了,真服您了!"



孔子高徒端木子贡的互联网思维(下)

□ 郭文剑

听说孔圣人的高徒来访,正卧薪尝胆的越 王勾践跑到郊外迎接。子贡上来就把他劝说 吴王救鲁伐齐、吴王担心越国死灰复燃、想先 干掉越国的经过据实通报,并非常理解越王勾 践埋在心底的宏图大志,说:"无报人之志而令 人疑之,拙也;有报人之志使人知之,贻也;事 未发而先闻,危也。这三条,成大事的大患。 而现在吴王不仅怀疑你的大志,而且知道你正 卧薪尝胆,你那小九九刚刚萌芽就让人家知道 了。知道后果吗?"越王勾践叩头连拜:"我的 心思让您看透了,啥也不说了,请您一定帮 我。"子贡胸有成竹:"吴王夫差凶猛残暴、穷兵 黩武、臣恨民怨,是灭国之兆。大王您果真能

调发部队迎合吴王出征,多献重器珍宝,再谦 卑尊奉吴王,吴王夫差打齐国确定无疑。他出 战失败,是您的福气;出战胜了,必然会乘胜进 攻晋国。我再到晋国,让晋王做好准备与您前 后夹击攻打吴国。总之,吴国灭亡也确定无 疑。"越王感激涕零,送厚礼端木子贡也没要。

端木子贡再次返回吴国,对吴王夫差添油 加醋地报告越王勾践如何可怜兮兮地害怕和 敬重吴王,几天后越王勾践果然派来三千越 甲,并说越王勾践都做好了随军出征的准备, 子贡以大义说服吴王没让勾践随军。于是,一 切按照子贡的战略设想,吴王夫差率领九郡大 军出兵伐齐。

端木子贡的外交斡旋连环计最后还差一 环,就是晋国。知道吴王夫差打消顾虑决心出 兵,子贡立即启程北上晋国。见了晋国晋定 公:"有种说法,虑不先定不可以应卒,兵不先 辨不可以胜敌。齐国与吴国就要打起来了,吴 国战败,越国会趁火打劫;吴国战胜齐国,一定 会兵临晋国城下扩大战果。"晋定公大惊失色: "那如何是好啊?"子贡顺水推舟:"兵来将挡, 水来土掩,现在开始修缮武器、动员操练兵力 做好战备,以逸待劳啊!"晋定公连声允诺。

端木子贡回到鲁国,静观他一手导演的五 国联演大戏。吴王夫差带领大军在艾陵打败 齐国军队,俘获齐国七名将军带领的队伍。骄

横的吴王夫差果然挥师北上,与以逸待劳的晋 国军队在黄池遭遇,被打败。这时,越王勾践 发兵进攻吴国都城,夹击之势形成。吴王率军 回撤,在五湖与越军交战,三战三败。越王带 兵攻破吴国都城,杀死吴王夫差,灭掉吴国。

"子贡一出,存鲁,乱齐,破吴,强晋而 霸越。子贡一使,使势相破,十年之中,五 国各有变"。司马迁点评子贡(端木赐)的这 一经典外交斡旋,字里行间也是敬佩有加。

后来, 孔子高徒端木子贡还喜欢经商做 生意,善于捕捉商机贱买贵卖,家产积累千 金,被称作纯正儒商的鼻祖。与老师孔子师 生情谊深厚, 孔子临死前见到的就是子贡, 孔子死后守墓长达六个月的还是子贡,致力 向后人推崇老师孔子儒家思想贡献最大的也 是子贡。子贡后来出任过鲁国、卫国的宰 相,终老在齐国。端木子贡墓现在他的祖籍 地鹤壁浚县。

见闻曰:端木子贡纵横五国的"互联网 思维"穿梭外交, 笑谈中改变了春秋战国时 局,展示了儒家的大智慧大谋略,再加上他 的儒商天赋和两国为相的经历,一生精彩, 光照日月,启迪后人。